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"האם קרא מארקוס אורליוס את משלי שלמה? מה מרגיעה השפעת יומנו?"

(1 באוגוסט 1942, מן הגטו, עמ' 168)

בקר 5 באוגוסט, וארשה – מאתים ילדים ומלוויהם המבוגרים צועדים בסדר ובדממה מקצהו האחד של הגטו אל ככר הגירושים שבצידו השני. בראשם הולך, לפי העדויות שבידינו, יאנוש קורצ'אק. הם הולכים אל המוות, בדממה, אולי בהשלמה, בסדר, הדגל הירוק עמם. התמונה נוראה. כפי שכתב אחד העדים: אפילו "אבני הרחוב בכו למראה תהלוכה זו"
 ואנו עומדים היום ומשתאים לפשר הליכה זו אל המוות. קורצ'אק המטופל ב 192 ילדים וב 8 אנשי סגל, כיצד לא נטרפה דעתו? מלכודת המוות נסגרה. היעד ידוע, המוות ידוע. כיצד מכין עצמו אדם המטופל בנפשות רכות אל גורל זה? מהיכן הוא שואב את תעצומות הנפש להתמודדות עם המוות הקרב, הידוע מראש? הגורל היעוד ידוע היה לכל - כיצד יכול היה, במשהו, להקל על ילדיו את משא הקץ הקרב?

סיפור הליכתם אל המוות של קורצ'אק, סטפה ומחנכים נוספים בראש מאתיים הילדים כפי שתוארו ע"י יהושע פרלה, נחום רמבה ועדים נוספים
 נהייה לסיפור מופת של גבורה ומנהיגות, מוסר נעלה, מסירות אין קץ, שדורות של מחנכים שואבים ממנו השראה רוחנית והדרכה מוסרית. זהו גם הפן הידוע ביותר לציבור הרחב בדמותו של קורצ'אק, לעתים היחידי. הסיפור ההרואי מעמיד בפנינו מעשה אנושי מעורר השתאות. אנו נותרים דוממים אל מול מופת של מסירות אין קץ, מעשה שקבע נורמה מוסרית מוחלטת עוד בגטו עצמו. מחנכים אחרים בחרו אף ללכת בדרכו של קורצ'אק עם חניכיהם - ראה דברי עמנואל רינגלבלום ברשימתו מה 15 באוקטובר.
 היה מי שנתן למעשה זה את המינוח היהודי המסורתי "קידוש השם" כדי לבטא את מה שיש בו מן המוחלט, כדי לנסות ולהסביר את מה שהנו כל כך מוסרי ובכל זאת הנו מעבר למובן - מעשה מכונן שקובע ערך לדורות.

יחד עם זאת, מתן התואר "קידוש השם" יש בו יותר מהסתום מאשר מההסבר. לא שהיינו יכולים לצפות מקורצ'אק שינהג אחרת אבל אנו עדיין נותרים תמהים ושואלים כיצד מכין אדם, מחנך ואב, פילוסוף את עצמו ואת זולתו להליכה במודע אל המוות. מהי העמדה הרוחנית שמביאה את קורצ'אק להכין כך את חניכיו אל המצעד האחרון אל המוות? צורת ההליכה של יושבי בית היתומים מקצה אחד של הגטו אל קצהו השני מעוררת את השתאותנו לא פחות מעצם ההליכה של המחנך יחד עם ילדיו. מהי המשמעות שנותן קורצ'אק להליכה זו, כמעט מתוך השלמה והסכמה, בראש הילדים אל המוות, והכל בסדר מופתי, יש אומרים בשירה, כשהדגל בראש, לבושים היטב. הן קורצ'אק לא השלה את עצמו לגבי היעד של הגירוש. לקורצ'אק היה חשוב שכך ילכו חניכיו אל מותם. למה? 

יש להרחיב את הבנתנו את המפגש של קורצ'אק עם המוות: אוגוסט 42 הנו סוף הדרך, שנמשכה כמעט שנתיים בגטו הסגור והממתין בגסיסה איטית להכחדתו. קורצ'אק, המטופל ב 200 ילדים, מנהל התמודדות נואשת עם הרעב, החולי, הטרור ועם וודאות המוות המתקרב. כיצד מתכוננים במשך 4 שנות חיים בחדר ההמתנה למוות? ננסה לבחון כאן כמה מההיבטים של מציאות רוחנית זאת, בלא יומרה להקיף את כולן, תוך שאנו הולכים בנתיב שפתח בפנינו לפני שנים יצחק פרליס בעיונו ביומן הגטו של קורצ'אק, "הפרק האחרון". המוות היה נוכח יום יומי בגטו. פגשת בו ברחוב, הוא חדר לבתים. הילדים שיחקו ולידם מוטלות הגוויות של אלו שנכנעו לרעב בלילה וטרם פונו. (מן הגטו, עמ' 112-113) כשהפריעה הגוויה המוטלת ברחוב למשחק דחפו אותה הילדים ברגלם הצידה.

"והנה מעמד ברחוב: ליד המדרכה מוטל נער, עדין חי ואולי כבר נפטר. במקום זה נסתבכו החבלים (המושכות) של שלושה נערים, ששיחקו בסוסים. מתייעצים, מנסים, רוגזים מקוצר רוח, בועטים ברגליהם בשוכב. לבסוף אומר אחד מהם: - נזוז הוא מפריע כאן." (מן הגטו, עמ' 120). 

המוות נוכח היה בכל פינה – לא ניתן היה להתעלם ממנו. קורצ'אק כרופא פגש בו עוד יותר מאחרים. ביומנו מתאר קורצ'אק את הילדים החולים שרק עורם החיוור לגופם. החידלון נוכח היה תמיד מעבר לפינה.
חשוב להדגיש שהמוות העסיק את קורצ'אק מגיל צעיר ועוד שנים רבות לפני הגטו. אימת הטירוף שאולי ירש מאביו לא פסקה מלהטריד אותו ולהביאו למחשבות על שימת קץ לחייו: "בהיותי בן שבע-עשרה התחלתי לכתוב סיפור התאבדות. הגיבור החל שונא את החיים מפחד הטירוף." (מן הגטו, עמ' 151)

המוות הנו אם כן חוויה אינטימית לקורצ'אק והוא מגלגל בו במחשבותיו, נוגע בו, בוחן את רעיון ההתאבדות. מתוך העיסוק הזה עולים רעיונות המקלים עליו את המפגש הקרוב עם האובדן. מתוך זהירות וענווה לגבי מקומנו אנו, היום, בעתות של רגיעה ושלום, מתוך ידיעת מוגבלות הבנתנו כהיסטוריונים, עדיין עולה השאלה לפשר הליכתם השלווה  של קורצ'אק, צוות בית היתומים וחניכיו אל כיכר הגירושים. לא שאלה של שיפוט יש כאן ואין בכוונתנו לענות "מה צריך היה להיעשות", אלא לנסות ולהבין את משאבי הרוח שמהם לקח קורצ'אק את ההשראה לדרכו, לדרך שבה התמודד עם וודאות המוות הקרב.

יומנו של קורצ'אק מתקופת הגטו, הדברים שכתב במיוחד בחודשים ובשבועות האחרונים, יש בהם אולי הכוונה והדרכה לשאלתנו זו. התשובה המוצעת כאן לא יכולה להיות שלמה וחותכת והיא אינה מתיימרת להיות כזו – היא בבחינת היפותזה שהיינו רוצים לבחון כעת. 

ימים ספורים לפני הגירוש, ב 1 באוגוסט 42, כותב קורצ'אק ביומנו:

"האם קרא מארקוס אורליוס את משלי שלמה? מה מרגיעה השפעת יומנו?"

(1 באוגוסט 1942, מן הגטו, עמ' 168)

השפעת היומן של מארקוס אורליוס מרגיעה – למדים אנו שקורצ'אק קרא את היומן, לפחות באותה תקופה, וליומן היתה השפעה משמעותית עליו. קורצ'אק מביא יותר מפעם אחת ציטוטים מספר זה וברור שהיה לו מקום אינטימי ומשמעותי בעולמו. בעקבות דברים שכבר פתח בהם יצחק פרליס בחיבור המבוא שלו "הפרק האחרון", נבחן האם יש ברעיונות שמבטא הפילוסוף הסטואיקן כדי להאיר משהו מעולמו של קורצ'אק?

נעזוב לרגע את קורצ'אק וננסה לברר אם כן מהי הסטואה ומיהו מארקוס אורליוס?
מרקוס אורליוס (121-180 לספירה) היה, למי שלא בקיא בנבכי ההיסטוריה, מהקיסרים הנאורים של רומי ואחד מנושאיה ודובריה של האסכולה הסטואית המאוחרת. דמות מרתקת שאיחדה בתוכה מדינאי אידיאליסט ומצביא בעל כורחו עם פילוסוף רגיש ומעמיק. תקופת קיסרותו היא בשנים 161-180 לספירה. (פרליס בהזכירו את אורליוס טועה בתיארוך שלו. ראה: מן הגטו, עמ' 62)  12 משנות שלטונו עשה אורליוס במלחמות עם אויבי הקיסרות במזרח והתמודדות עם מגפת דבר שהכתה ברומי. ספרו/יומנו "הרהורים"  שכתב בלילות של בדידות בשדות המערכה וברומא הוא ספר מופת מוסרי וחלון הצצה פופולרי אל משנת הסטואה המאוחרת וביטוייה הקלאסי בתקופה הרומית.  

מהי הסטואה: הסטואה היא אסכולה פילוסופית הלניסטית רומית, שצמחה באתונה בלשכת העמודים במאה השלישית לפני הספירה וממנה התפשטה ברחבי העולם ההלניסטי כולו. כתנועה רוחנית ופוליטית התקיימה הסטואה ברציפות במשך 500 שנה תוך שהיא תופסת מקום מרכזי בעולם הרוח ההלניסטי-רומי. השפעתה על התפתחות תרבות המערב רבה ובעת החדשה נהייתה חלק מהמטען הרוחני של ההומניזם האירופי.

שורשי הסטואה בעולם הרוח היווני הקלאסי. את "האש", הלוגוס המהווה את עיקרון היקום היא שאבה ממשנת הרקלייטוס. את הפאתוס המוסרי ההומניסטי שלה היא שאבה מסוקרטס ואת הקריאה לחזרה אל הטבע לקחה מהקיניקנים. על הסיבתיות המכנית שבטבע למדה מהגותם של לויקיפוס ודמוקריטוס.

הורתה של הסטואה בתקופת הכיבושים העולמיים של אלכסנדר מוקדון במאה ה רביעית לפנה"ס והמשבר שחל בעקבות כיבושים חובקי עולם אלו בתודעתם העצמית של הבריות. האימפריה המוקדונית שינתה באחת את מבנה היסוד של העולם העתיק מעולם המחולק לערי מדינה קטנות, הנותנות לאדם הבודד תחושת שייכות ואוריינטציה ברורה, לאימפריות ענק בהם הולך היחיד לאיבוד. היחיד נתלש משייכותו הבלתי אמצעית לחברה ותרבות ונאלץ למצוא את ההקשר לקיומו בחברה רחבת ממדים באופן חסר תקדים. האדם החל לחפש איזון חדש בינו ובין העולם ואת ההרמוניה הקיומית החדשה סיפקה הסטואה, שבנתה תמונת עולם כוללת של עולם מסודר שבו לכל דבר יש מקום הכרחי ובלתי משתנה. גורלו של האדם הוא להשתלב בסדר הקוסמי הזה ולמצוא בתוכו את תיקונו וגאולתו. רעיון יסוד שזינון, מייסד הסטואה, קיבל מדיוגנס הקיניקן, החי עם כלבו בחבית, הוא שאין כל טעם במאבק כנגד סידרו של הטבע ועל האדם להשתלב בתוכו. לחיות על פי סדרי הטבע ולהשתלב בזרימת המציאות הכוללת - זהו ציווי מהחשובים שבאתיקה הסטואית.

בסטואה הייתה מראשיתה נטייה לקוסמופוליטיות ויחס ציני (מלשון קיניקן) מסתייג אל מסורות מדיניות קיימות ואל יחס קרתני למציאות. כשנשאל דיוגנס בן איזה עיר הוא השיב שהוא אזרח העולם. ממשיכיו של זינון הטיפו לחיי פשטות ולאחווה כלל אנושית. הם יצרו חזון של עולם אחד שבו כל בני האדם חברים זה לזה בהיותם כפופים רק לחוק האחד של הטבע. היה בסטואה יסוד אנרכיסטי הכופר בחלוקות הדתיות והמדיניות של בני האדם ומצד שני יסוד ראציונאלי הנגזר מהלוגוס שהוא רוח היקום החודרת כל,  תוך ניסיון לבנות את חיי בני האדם על חוקי הטבע המושכלים שהם גם חוקי האלוהים.

נוהגים אנו לחלק את הסטואה לשלושה חלקים: הסטואה הקדומה – זינון, קליאנתס וכריסיפוס – בני המאה השלישית לפנה"ס, הסטואה התיכונה – פאנאיטיוס ופוסידוניוס – בני מחצית המאה השניה והסטואה המאוחרת שהתפתחה בעיקר ברומא ונציגיה הבולטים הם איש המדינה הרומית לוקיאוס אנאוס סנקה, העבד המשוחרר אפיקטטוס והקיסר מרקוס אורליוס (121-180 לספירה).

ספרו של מרקוס אורליוס "הרהורים" שעיקרו עוסק בשאלות אתיות זכה לפרסום רב ולהשפעה בעת החדשה על התפתחותה של תרבות המערב. אורליוס שנטה לעיון פילוסופי ושתפקיד הקיסר והמצביא נכפה עליו ע"י אביו מאמצו הקיסר אדריאנוס [מדכא מרד בר כוכבא] ועל ידי יורשו אנטוניוס פיוס -  הטיף לדרך חיים רציונאלית התואמת את הגיונו הפנימי של הטבע, הלוגוס. האדם החכם צריך לשלוט ברגשותיו ולדבוק באמת שבנפשו. עליו למלא באהבה את החובה ולקבל בשלווה (סטואית) את אשר צופנת לו שלשלת המקרים. עליו לשמור על טוהר נפשו. את המוות יש לקבל בלי התנגדות ופחד, כי אם ברוח טובה. 

כפי שמעיד קורצ'אק ביומנו ב 1 באוגוסט 42, ימים ספורים לפני שילוחו עם ילדי בית היתומים לטרבלינקה, הייתה לספר זה השפעה עליו. הספר עזר לו להתמודד עם המציאות. העדות קצרה מאד וסתומה אולם היא מעידה במפורש על כך שקורצ'אק קרא את הספר, הושפע ממנו, ושבתקופת  חייו האחרונה ניתנה לרעיונות אלו רלוונטיות מיוחדת. ייתכן עם כן שעיון משווה בין דברים שלקורצ'אק לבין ההגיגים של אורליוס ישפוך מעט אור על חייו ומותו של קורצ'אק ויראה יותר מנקודת השקה רעיונית אחת בין דמותו של הפילוסוף בן המאה השניה ושל המחנך היהודי מגטו וארשה (ד.א. במעט המפגשים שהיו לאורליוס עם יהודי א"י ואגן הים התיכון הייתה התייחסותו ליהודים שלילית).

קורצ'אק ורעיונות הסטואה

מהבחינה החיצונית ישנם כמה קווי השקה בין הסטואה לבין קורצ'אק. ראשית הסגנון – יש דמיון רב בין דרך הכתיבה האישית ב "הרהורים" של אורליוס לבין יומן הגטו ושאר כתיבתו של קורצ'אק הפונה אל הקורא בגוף שני יחיד, כתיבה אינטימית המבטאת זרם של תודעה ולא משנה שיטתית דבורה על אופניה.

שנית, המוטיבציה הסטואית כפי שציינו לעייל למציאת הרמוניה חדשה בין האינדבידואל ועולמו יכולה להיות מיושמת בעומק הדברים גם לגבי קורצ'אק (וזה נושא למאמר אחר) –הפילוסופיה הסטואית היא פילוסופיה של "אזרח העולם" או של "איש הטבע" – ז.א. אדם של שום מקום, המבקש את גאולתו בחזון הסולידאריות האנושית האוניברסלית. זהו הומניזם המקיף את האנושות כולה. גם קורצ'אק היה האדם האוניברסלי שניסה לצייר חזון חינוכי נטול זמן ומקום, ללא גבולות המפרידים בין בני אדם, חזון שיתגבר על חלוקת בני האדם לקבוצות הנלחמות זו בזו או משפילות אחת את השניה.
 ילדי בית היתומים היהודי ברחוב קרוכמלנה וילדי בית היתומים הפולני "ביתנו" היו אמורים להיפגש באחווה אנושית המתגברת על החומות והתהומות המפרידות ביניהם. בממלכת הילדים של המלך מתיא פוגשים הילדים הלבנים את ילדי אפריקה למשחק משותף. לממלכה זו אין זיהוי גאוגרפי או הקשר היסטורי קונקרטי. ילדי כל העולם יתאחדו לפי חזון זה לפני שיעשו זאת הוריהם והם שיתוו את הדרך. גם הסטואה נהייתה במחשבת האימפרטור הדרך לקירוב כל בני האדם תחת כנפי שלטון אחד נאור.

הסטואה היא שיטה מטאפיסית כוללת אולם יש לה היבט מוסרי מובהק ובדברי ההוגים הסטואיים ניכר הפתוס המוסרי. אורליוס, קיסר רומי, אומר:

"…מה עוד נשאר לנו זולתי ליהנות מן החיים על ידי זה שאנו מצרפים מעשה חסד למעשה חסד עד אפס כל רווח קטן ביניהם." ("הרהורים", עמ' 183)

קורצ'אק אף הוא כל חייו הם ניסיון למלא כל רגע ורגע במעשיי חסד ועזרה לזולת והם שנותנים טעם ומשמעות לחייו.

המוסר הסטואיקני הנו מוסר נטורליסטי הגוזר את הטוב מתוך סדר הדברים הכולל.  אף במוסר זה היה משהו שהדהד במשנתו החינוכית של קורצ'אק – הטבע הוא המדריך המוסרי העליון של האדם. על האדם התבוני להתבונן בטבע ולהסיק ממנו את מה שנדרש ממנו כדי להגיע אל אושרו. קורצ'אק מפעיל מוסר נטורליסטי כקו מנחה בגישתו החינוכית לאורך כל השנים. איני יודע אם כבר אז הכיר את כתבי אורליוס, אולם אין לכך משמעות קריטית – די לנו אם נצביע על קירבה רוחנית שבשלב מסוים הגיעה לידי בהירות ומודעות מבחינתו של קורצ'אק. קורצ'אק מטיף למחנך הצעיר – "דע את עצמך, לפני שתרצה לדעת את הילדים" (עם הילד, 1974, עמ' 285). הביטוי "דע את עצמך" חרוט היה מעל הכניסה למקדש אפולו בדלפי. זהו גם רעיון סוקרטי בסיסי שנהיה לאבן יסוד באתיקה הסטואית. המודעות העצמית היא דרך חינוכית והיא עקרון מטאפיסי. קבלת החיים עצמם כמדריך למחנך חוזרת שוב ושוב אצל קורצ'אק – החיים ילמדו אותנו! אין טעם לצאת כנגד טבע הדברים – זהו רעיון סטואי מובהק. כל דבר יש לו הקשר שקובע את משמעותו ויכולתו להתממש. העצה שקורצ'אק נותן למחנך הצעיר שוב ושוב – אל תהייה דוגמטי וכלוא בתיאוריה חינוכית אלא התבונן בחיים סביבך וגזור מהתבוננות זו את צעדיך יכולה להשתלב במשנתם של המחנכים הסטואיקנים הגדולים.

ההתמודדות עם המוות

חיים של אמת תוך שמירת טוהר נפשו של האדם גם במבחנים הקשים ביותר ואפילו על סף המוות הם רעיון סטואי שהתאים הן לאישיותו של קורצ'אק והן לנסיבות הטראגיות בהן היה מצוי. אם נשווה למשל בין תגובתו של קורצ'אק לפורענות לזו של יצחק קצנלסון, מחנך ומשורר שהיה אף הוא לכוד בגטו וארשה הגוסס, נראה היפוך מוחלט בדרכי התגובה הרוחנית בין השניים. קצנלסון זעק, קילל, כאבו נהייה לקינה נוראה הקורעת את השמיים הריקים; הוא ניסה להתחבא, חיפש תחבולות להימלט מגורלו. אצל קורצ'אק אין אף לא אחד מדפוסי התגובה הללו – הוא נשאר נאמן לחובתו ולאמונתו הפנימית, דבק בה ללא עוררין עד הסוף. הזוועה מעיקה על כתפיו, פוגעת בבריאותו, קורעת את נפשו ועם זאת הוא משתדל לשמור על שליטה עצמית ונאמנות לאמת הפנימית בדומה למה שמציע מארקוס אורליוס לעצמו.

המוות הנו נושא מרכזי במחשבה הסטואית ואף בחיי הסטואיקנים שגלגלו את הרעיון של המוות הגואל ושל מעשה ההתאבדות. התאבדות הייתה למאפיין מוכר ולהכרזה פוליטית בין הסטואיקנים הרומאיים והמפורסם שבהם הוא הסנטור סנקה, החשוב שבפילוסופים הסטואיים ברומא ואחד ממקורות ההשראה של אורליוס, שסיים את חייו באמצעות חרבו. קורצ'אק עוסק במוות לאורך כל שנות חייו, הופך ובו ודן במשמעויותיו. שאלת ההתאבדות עולה לא פעם בראשו. כאשר עובדת המוות הצפוי ליהודי  הגטו בכלל ולילדי בית היתומים בפרט נהיית לעניין וודאי מגייס קורצ'אק תובנות סטואיות כדי לדעת לקבל את המוות ולהשלים עמו. 

המוות הוא האימה הגדולה עמה מתמודדים כל בני התמותה. הסטואה מתגייסת להשיב לאדם את שלוות נפשו אל נוכח הוודאות הזו שהקץ יגיע. אורליוס כותב ביומנו:

"מדעתך שעלול אתה לצאת מן העולם בכל שעה, הווי מקפיד שכל מעשיך, דבריך ומחשבותיך ייקבעו לפי אפשרות זו. אין כל טעם לפחוד מפני היציאה מעולם האנשים…"  (הרהורים, עמ' 42)

והוא ממשיך ומוסיף:

"והמוות מהו? אם אדם בוחנו בראייה ישרה כמות שהוא לעצמו, באפן שכלי הוא קולף ומסיר את כל ציורי הדמיון האיומים, שדבקו במושג זה של המוות – אדם זה יכיר שהמוות אינו בלתי אם פעולה של הטבע…" (הרהורים, עמ' 43)

והנה לקורצ'אק דברים דומים על מהות המוות כתחנה בזרם האלמוות:

"הנשמה כמהה בכלוב הצר של הגוף. הבריות חשים את המוות ודנים בו מנקודת הראות של הקץ, ואילו הוא אינו אלא המשכם של החיים, חיים אחרים.

אם אינך מאמין בהשארת הנפש, הלא תיאלץ להודות, כי גופך חיה יחיה כעשב הירוק, כענן. הלא אתה מים ואפר." (מן הגטו, עמ' 90)

קורצ'אק מעלה את האפשרות הסטואית של ראיית המוות כתחנת מעבר. המוות איננו הסוף המוחלט ולכן יש בכך אולי מהנחמה.

בסטואה הציפייה למוות כחלק בלתי נמנע מהטבע או הגורל היא גם התביעה לעמידה על נאמנות לעצמיות, לטוהר הנפש, לדבקות בצדק בלא לתת לעובדת המוות הקרב להסיט אותך מנאמנות לדרכך:

,חיי האדם זמנם הוא נקודה. מהותו של האדם זרם בלתי פוסק, תחושתו מטושטשת, ריקמת גופו – ריקבון בה…. מהו זה, איפוא שביכולתו ללוות את האדם בדרך חייו? דבר אחד ויחיד בלבד – הפילוסופיה. היא היא השומרת על הרוח האלוהית שבקרבו שתהייה בלתי מחוללת." (הרהורים, עמ' 46)

אל מול המוות הבלתי נמנע – אומר אורליוס -- צריך האדם לדבוק בטהרת נפשו ובחובתו המוחלטת לעזור לזולת:

"…הרי התכונות המייחדות את אדם המעלה הן: שהוא מקבל באהבה וברצון את כל המתרחש לו ואת אשר טווה הגורל בשבילו; הוא אינו מטמא את הרוח האלוהית שכוננה בקרבו ואינו מטרידה בהמון רשמים ודמיונות; הוא מקיימה בטהרתה; הוא הולך בנחת בדרכי האלוהים; הוא אינו מוציא מפיו דבר שקר ואינו עושה מעשה בלתי צודק. ואם כל האנשים לא יאמינו שהוא חי חים של פשטות, של ענווה ושל שמחה, לא יכעס אף על אחד מהם ולא יסטה מן הדרך המובילה לקץ החיים, שאליו צריך אדם לבוא בטהרה, בשלווה, בנכונות לצאת מן העולם ללא כפייה ובהשלמה מלאה עם הגורל." (הרהורים, עמ' 55)

והוא מוסיף:

"ולכן, אפוא, אם תתקרב שעתך לצאת מן העולם, תשאיר את הכל מאחוריך ותחשיב רק את היסוד המנחה שלך ואת החלק האלוהי אשר בקרבך. אל תפחד מפני העובדה שימות חייך כלים, כי אם מפני ההכרה שטרם התחלת לחיות בתיאום עם הטבע – אזי תהייה אדם רצוי ליקום שהולידך…" (הרהורים, עמ' 175)

הסטואה מצביע על ההכרח שבטבע. עם זאת היא מדגישה את החירות שבתודעת האדם. האדם נותר בן חורין בתודעתו. כאשר מדבר קורצ'אק ביומנו ב 21 ביולי 42 על עובדת מותו הקרב הוא מבקש דבר אחד מרכזי להנחיל לחניכיו
"להיוולד וללמוד לחיות, מלאכות קשות הן. נותרה לי מטלה קלה לאין ערון: למות. ייתכן, כי לאחר המוות שוב יהיה קשה, אלא שאיני מהרהר בכך. השנה האחרונה, ואולי החודש, ואולי השעה.

רוצה הייתי למות בהכרה, מתוך צלילות. איני יוע מה הייתי אומר לילדים לפרידה. שואף הייתי לומר להם, כי ניתנה להם חירות גמורה בבחירת הדרך" (מן הגיטו, עמ' 160-161)
 
החירות הנה קודם כל עמדה רוחנית לפני שהיא אפשרות לפעולה. האדם הוא שקובע ברוחו את הדרך בה יתמודד עם גורלו.

ממש בקטע הסיום של היומן מתאר קורצ'אק זקיף גרמני שעומד ממול. הוא אינו חורש לו רעה. הוא בן אדם והוא תוהה על קנקנו והאם ייענה למחווה של ידידות ממנו הקורבן. ההומניסט, הנדון למוות, עדיין תוהה על קנקנו האנושי של התליין העומד למולו.

במאמרו "הפרק האחרון" מביא יצחק פרליס מדברי אורליוס כדי להראות את הקרבה הרבה שבין קורצ'אק לאורליוס:

 הם יקטלוך, יקרעו את בשרך, ירדפוך בקללותיהם – מה בכך? הבעבור זה לא תישאר רוחך טהורה, משכלת, מושלת בעצמה ומתנהגת בצדק?…
 

קורצ'אק אינו מוכן לתת לרוע להשחית את האמונה באדם אשר בלבו. הרוע היה ויהיה ועל האדם המאמין בצדק ובאדם לדבוק בטוהר שבלבו עד הסוף.

אותאנזיה

ביומנו של קורצ'אק מיולי 42 ישנו דיון מדהים, המקדים את זמנו באפשרות האותאנזיה, המתת החסד. קורצ'אק נוגע ברעיון שהמוות אינו תמיד הגרוע מכל והוא דן בדרך שבה ניתן לגאול חולים סופניים מייסוריהם ולתת להם למות בכבוד. (מן הגטו, עמ' 147-153). קורצ'אק מרחיב בסוגייה ואף מביא תיאור מפורט של המוסד העתידי שאולי יבצע מעשה שנוי במחלוקת זה בדרך שתכבד את האדם.

בהקשר זה מבטא קורצ'אק את המחשבה שעלתה בו שמא כדאי לגאול את הקשישים והילדים הרכים מיסורי המוות הממתין להם בוודאות ע"י כך שירדימו אותם למוות. בעודו דן בגורלם של החולים הסופניים מביע קורצ'אק את דעתו שתושבי הגטו אף הם סופניים. לא ברור עם הדיון בהמתת החסד העלה את ההשוואה לגורל תושבי הגטו או שמציאות המוות הוודאי היא שהעלתה אצלו את הדיון באותאנזיה. בכל מקרה המחשבה חולפת בראשו:

"בשעות מצוקה, כששקלתי את התוכנית להמית(להרדים) את העוללים והזקנים בגטו היהודי שנידונו להשמדה, תפסתי את המעשה כרצח לגבי החולים והתשושים, וכרצח-מהמארב לגבי התמימים" (מן הגטו, עמ' 149)

קורצאק מייד פוסל מוסרית את הרעיון אבל המחשבה שלעתים קשים החיים מהמוות עולה במוחו יותר מפעם אחת. "הו מה קשים החיים, מה קל המוות!" הוא כותב ביומנו ב 22 ביולי 42. (מן הגטו, עמ' 161)   קורצ'אק יודע שיהודי הגטו מצויים במצב "סופני" ושייסורי הטרור והמוות עומדים מעבר לפתח. כיצד יתמודד עמם? כיצד יכין את ילדיו אל המוות, שאין ממנו מנוס. הוא מקבל שאין ממנו מנוס – כעת נותרת שאלת ההתמודדות עם הוודאות שבמוות. זו עמדה סטואית מובהקת. ביומנו, ב 21 ביולי, בסכמו את הגניאולוגיה המשפחתית שלו הוא אומר:

"להיוולד וללמוד לחיות, מלאכות קשות הן. נותרה לי מטלה קלה לאין ערוך: למות. ייתכן, כי לאחר המוות שוב יהיה קשה, אלא שאיני מהרהר בכך…רוצה הייתי למות בהכרה, מתוך צלילות. איני יודע מה הייתי אומר לילדים לפרידה. שואף הייתי לומר להם כי ניתנה להם חירות גמורה בבחירת הדרך." (מן הגטו, עמ' 160-161)

הצגת "הדואר" (17 ביולי 42) – על פי עדותו של קורצ'אק עצמו - הנה חלק ממסכת התמודדותו של קורצ'אק עם המוות הקרב וניסיון לתת לילדיו משהו מהתובנות הללו של ההתכוננות למבחן האחרון. כשנשאל, על פי עדותה של אולצ'אקובה
, למה בחר במחזה זה אמר: "רצונו שילמדו ילדיו לקבל בשלווה את פני מלאך המוות".  יחד עם זאת הפיקחון של קורצ'אק מביא אותו גם לומר לעצמו שאולי תהייה ההצגה מניע לשיחה בבית היתומים על תפקיד האשליות בחיי האנושיות. (מן הגטו, עמ' 155). לאשליות יש תפקיד - לעתים האשליה היא הדרך היחידה להישמר מייאוש וטירוף הדעת.

כך גם מצעד הילדים אל ככר הגרושים בו פתחנו. איש אינו יכול לפסוק היום במידה של וודאות ורצינות היסטורית שהייתה אפשרות למלט את הילדים מהמלכודת. אנו עומדים אל מול העובדות הקשות ותוהים האם האופן שבו מתנהל המצעד מובן לנו יותר על רקע המתח הרוחני בו מצוי קורצ'אק. 

לסיכום, ניתן להצטרף לדבריו של פרליס במבוא ליומן הגטו "הפרק האחרון", ולומר שבין קורצ'אק ואורליוס ישנו דיאלוג המבטא קירבה רעיונית רבה. קורצאק היה איש של מאבק כל שנותיו, שלא השלים עם המציאות ולא קיבל את מוסרותייה. אבל כשנסגרה הדלת של המלכודת הגרמנית על יהודי פולין היה לוודאות המוות משקל מכריע. ניתן לומר שאורליוס היווה מקור השראה רב משמעות לקורצ'אק ורוחו השפיעה עליו, כמה שניתן לומר דבר כזה, כשהתווה את דרך התגובה שלו למציאות של הגטו הנידון למוות. כאשר המציאות הנה קשה מנשוא – פונה קורצ'אק לסעד רוחני אל דברי הקיסר הפילוסוף בן המאה השניה לספירה ומוצא בהם הרגעה.

מדברי אורליוס

 "הוקר את הכוח העליון ביקום, הוא הכוח המשתמש בכל ומושל בכול. כמו כן, הוקר את הכוח העליון אשר בך…" (עמ' 80)

"שים לב למכלול ההוויה, ומה מזער חלקך בה, ושים לב לנצחיות של הזמן, שממנו הוקצה בשבילך פרק קטן מאד, כמעט רגעי, ושים לב לגורל ולחלקך בו שהוא כמעט מבוטל." (עמ' 81)

" הסתכל בפנימיותו של כל דבר.  אל תתן לתכונה העצמית שלו או לערכו האמיתי להיסתר ממך" (עמ' 86)

"איש לא יפריעך מלחיות לפי החוק של טבעך אתה, ושום רעה לא תתרחש לך בניגוד לחוק של הטבע הכללי." (עמ' 100)

"אל תפנה את תשומת לבך ליסוד המנחה של הזולת, אלא הישר מבטך רק לזה: לאן מובילך הטבע – טבע הכוליות באמצעות הדברים המתרחשים לך, וטבעך שלך באמצעות המטלות המוטלות עליך? אכן, חובתו של כל יצור לעשות את אשר תואם לטבעו הוא." (עמ' 111)

"כללו של דבר, הבחן כמה קיצרי-ימים וטפלים הם ענייניהם של בני אדם. אתמול טיפת זרע, ומחר חנוט או צנצנת אפר. ולכן, איפןא, ראוי לך לעבור את כברת הדרך המצערה הזאת בתיאום עם הטבע, ועמוד לקיצה ברוח טוב, בדומה לזית שהבשיל ונפל ארצה, הוא מברך את האדמה שהולידתו, ומכיר טובה לעץ  שגידלו." (עמ' 69)

"אל תבוז למוות: הסבר לו פנים, שכן גם הוא אחד מן הדברים שהטבע רוצה בהם. כמו הנעורים והזקנה, הגידול וההתבגרות, צמיחת שיניים, גידול זקן ושיבה, הפריה, הריון, לידה ושאר התהליכים הטבעיים, שתקופות החיים מביאות לאדם – גם ההפרדה דומה לאלה. וכך יתייחס האדם המשכיל למוות: הוא לא ינהג בו באדישות, ברוגז או בבוז, אלא יחכה לו, כמו לאחת הפעולות של הטבע." (עמ' 134)

"הטבע כולל במטרתו את כיליונו של כל דבר, לא פחות מאשר את ראשיתו ואת משך קיומו…" (עמ' 121) 

"אלכסנדר מוקדון ומוליך הפרדות אשר לו הגיעו לאחר מותם למצב שווה." (עמ' 91)

"יהא חלקך באי-התרגשות לנוכח התרחשויות הבאות עליך מתוך סיבה חיצונית, בצדקה, בפעולות הבאות מתוך סיבה הנמצאת בתוכך, כלומר דחפים ופעולות הנשלמים במעשים לטובת הכלל, שכן זה מתאים גם לטבעך אתה" (עמ' 141)

"הרגל את עצמך, עד כמה שאפשר, שבכל מעשה הנעשה על ידי מישהו, תשאל את עצמך: 'לאיזה תכלית עושה איש זה את מעשהו?' אבל החל מעצמך ובדוק את עצמך תחילה. ( עמ' 159)

"אין לסטים יכול לגזול מאתנו את רצונו החופשי – מאמר אפיקטטוס" (עמ' 173)

"זכור, בעוד כמעט קט ותהיה ללא-כלום, ולא נמצא בשום מקום, וכך גם יהיה כל מה שאתה רואה בשעה זו. וכך יהיה סופם של כל אלה החיים עכשיו. הכל נברא על פי חוק הטבע על מנת להתהפך, להשתנות ולהכחד מהעולם." (עמ' 180)
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