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                                            רציונאל המחקר

מעורבות הורים במתרחש במערכת החינוך הינו תהליך חברתי ההולך ותופס תאוצה בשנים האחרונות הן בעולם והן בישראל. במחקר הנוכחי ישולבו שני תחומי דעת: סוציולוגיה וחינוך; כיצד שינויים חברתיים כלל עולמיים ומקומיים-ישראלים משפיעים על מערכת החינוך בהקשר הקהילתי שלה; דהיינו מעורבותם של הורים בתחומי המערכות הבית-ספריות. המושגים "מעורבות", "התערבות" ו"שיתוף" הינם מושגים מרכזיים המשמשים כלים לתיאור אופי וטיב היחסים בין ההורים לבית הספר. מושגים אלה מייצגים רמות שונות של קשר בין ההורים לבין בית הספר, רמות אשר ההבדלים ביניהן משפיעים השפעה הן על האקלים והן על התרבות בבית הספר. יצירת אקלים חיובי בבית הספר משפיעה על תלמידים, מורים והורים, כאשר האחריות ליצירת אקלים זה מוטלת על שלושתם. בנוסף, בית הספר, בהיותו ארגון, הינו בעל קודים התנהגותיים בין חבריו, היוצרים תרבות ייחודית לו. קודים אלה גם הם "יצירה" משותפת של שלוש הצלעות המרכיבות את בית הספר.

חשיבות הנושא

בעבר, נהוג היה לבחון את בית הספר כמכיל שני משתנים בלבד: מצד אחד, המורים, מנהל בית הספר והתלמידים, ומצד שני, האקלים הבית ספרי. הקשר הורים-בית ספר הוא אחד הגורמים אשר לרוב לא הובא בחשבון כגורם משפיע על האקלים והתרבות הבית ספריים. זאת ועוד, מעט דובר על הקשר בין מעורבות הורים בבית הספר לבין טיב החינוך בו. 

מחקרים שונים מצביעים על חשיבות שיתוף הפעולה בין בית הספר להורים, אך גם על המתחים והקשיים הנובעים משיתוף פעולה זה והעלולים לפגוע באקלים הבית ספרי. מחקרים אחרים בודקים האם ניתן להפריד בין שלושת המושגים "מעורבות", "התערבות" ו"שיתוף", ומהם הדפוסים השונים של שיתוף פעולה בין הורים לבין בית הספר (שטיין והרפז, 1995). יחסי הגומלין בין שלושה משתנים אלה מהווים חלק בלתי נפרד מהבנתנו את האווירה, התרבות, האקלים וטיב החינוך אשר מאפיינים בית ספר אחד לעומת משנהו. הבנה זו עשויה לתרום לשיתוף פעולה אופטימאלי בין כל הגורמים הפועלים בבית הספר, וממילא להשבחתם של האקלים, התרבות והחינוך. 

רציונאל תיאורטי
1. מבוא 
התפיסה הסוציולוגית של החינוך מדגישה את תפקידו כמסייע להמשך קיומה של החברה, בשיפור פניה ובעיצוב היחידים החברים בה. הדגמים העיקריים של קשרי הגומלין שבין חברה וחינוך פותחו מתוך שני זרמים תיאורטיים מרכזיים בסוציולוגיה: התיאוריה המבנית-פונקציונלית ותיאורית הקונפליקט. 

הזרם הפונקציונאלי-סטרוקטוראלי מדגיש את חשיבות איזונו של הסדר החברתי ויציבותו: החברה נתפסת כמערכת שתפקודה ומרכיביה המבניים, קרי מוסדותיה, נועדו לשרת את השגתם של אלה. כישלון בהשגת מטרות אלה יוביל להפרעות ביציבות המערכת החברתית. על פי דגם זה, למבנה החינוכי תפקיד מרכזי ביצירה ובשמירה על יציבות ואיזון חברתי (פסטרנק, 2003). 

לעומת זאת, תיאוריות הקונפליקט צמחו על רקע המורשת הסוציולוגית של קרל מרקס הרואות את החברה האנושית כזירת מאבקים. המאבקים הינם פרי קונפליקטים מבניים בין מעמדות שאינם שווים זה לזה: החזקים מדכאים את החלשים, החלשים מתנגדים לקיפוחם ומנהלים מאבק נגד המעמד השליט במטרה לזכות בהזדמנויות טובות יותר לעושר ולכוח. השמירה על יציבות ואיזון משרתת את המעמד השליט וממשיכה לדכא את המעמדות החלשים ולכן היא פסולה (פסטרנק, 2003). 
תיאוריות אלה מקשרות בין שני תחומי דעת ומחקר: הסוציולוגיה המתארת את החברה בה מתפקדים מבנים חברתיים, ומערכת החינוך הנדונה בעבודה זו.  

2.  בית הספר כארגון 
2.1  גישות תיאורטיות 
ישנן מספר תיאוריות המתמקדות בבית הספר כארגון. בתי הספר בארץ ובעולם עוברים כיום שינויים בנושאים כגון:  ייעוד חברתי ולימודי, דרכי ניהול, מבנה, קשרים עם קהילות חברתיות ועוד. שינויים אלה נובעים מתוך תפיסה הרואה את בית הספר כארגון לכל דבר. תפיסה זו עשויה לסייע בהבנת אופי תפקוד בית הספר : סגנון הניהול, עבודת צוות, תהליך קבלת ההחלטות, קשרים עם הסביבה, דרכי הוראה והערכת  הישגים לימודיים וחברתיים. 

במחקרם של שרן, שחר ולוין (בתוך פסטרנק, 2003) מיוצג אופיו הארגוני של בית הספר בשלושה דגמים מרכזיים: הדגם הביורוקראטי, המערכתי והקהילתי – שני האחרונים יהוו בעצם בסיס לניתוח הקשר בין בית הספר להורים כפי שיוצע במחקר הנוכחי. הדגם הביורוקראטי הינו עדיין הדגם המוביל ברוב מערכות החינוך בעולם ומתקיימים בו עקרונות היסוד של הארגון הביורוקראטי. לפי עקרונות הארגון, מתקיימת בו היררכיה של סמכויות, חוקים וכללים. לעומת הדגם הביורוקראטי, בדגם המערכתי מקיים בית הספר יחסי גומלין עם הסביבה- הורים, מורים, תלמידים וקהילה. הגישה הפדגוגית בדגם זה הינה שיתופית ותכניה הלימודיים מחייבים שינוי מערכתי כחלק מהערכת התוצאות באמצעות יחסי תשומה-תפוקה. 

דגם נוסף, המכונה באופן כללי גישת המערכות מצביע על חברה המורכבת מאנשים, היוצרים יחד משפחות, ארגונים, קהילות, חברות ותרבויות. כץ וקאהן (בתוך פרידמן, תש"ן) מציינים שלמערכות החברתיות תכונות מבניות שהחשובות בהן הן: קיומם של גבולות, פתיחות וסגירות וקשר בין מערכתי. "גבולות המערכות" נועד לסייע להבדיל בין מערכת אחת לשנייה וללמוד את הקשרים בין המערכות. הגבולות בין המערכות נקבעים על ידי רמת הפעילות ומושפעים ממידת יחסי הגומלין בין מרכיבי המערכת. המערכות החברתיות יכולות להיות "פתוחות", "סגורות", או ממוקמות על הרצף ביניהן.
כאמור, התפיסה הקשורה בגישת המערכות בחקר בית הספר כארגון היא זו של בית הספר הקהילתי. 
רעיון הקהילתיות בחינוך פועל במדינות רבות בעולם והינו דגם של בתי ספר ייחודיים.  החינוך הקהילתי צמח על רקע מטרות שלא מומשו בבית הספר המסורתי (פרס ופסטרנק, 1993). הנחת היסוד של הקהילתיות בחינוך היא שעל ידי הידוק היחסים בין בית הספר לבין הקהילה ניתן לקדם מטרות ויעדים כגון: שיפור ברמת הלימודים, הנחלת ערכים חינוכיים, הגברת הלכידות החברתית, העשרת אישיותם של מחנכים ועוד (הרפז בתוך פרס ופסטרנק, 1993).  

2.2  אקלים ותרבות ארגונית 
אקלים בית הספר מתאר אווירה ומתגבש מתוך תחושות מורים ותלמידים כלפי ניהול בית הספר, תפעולו ועשייה משותפת בו. גם ליחסי הגומלין בין המורים לבין מנהל בית הספר יש משמעות רבה ביצירת האקלים הבית ספרי. המורים מגדירים את האווירה בבית הספר ואת התנהגות העמיתים על פי ארבעה גורמים (פרידמן בתוך פסטרנק, 2003): עיכובים ומכשולים, ניכור, אינטימיות ורוח צוות. 

בבית הספר יש שישה סוגי אקלים עפ"י זק והורוביץ (בתוך פסטרנק, 2003): אקלים פתוח, אקלים אוטונומי, אקלים מבוקר, אקלים משפחתי, אקלים סמכותי ואקלים סגור. בבית הספר קיימים קודים תרבותיים המוגדרים כ"תרבות הארגון". שיין (בתוך פרידמן, 1995) מגדיר את המושג "תרבות הארגון" כמקבץ של נהלים, דפוסי חשיבה והתנהגות וסמלים ריטואלים, שהעובדים סיגלו לעצמם במשך הזמן. בנוסף טוען Coleman (1998) כי בתוך הכיתה פועלים שלושה שחקנים בו זמנית: המורה, התלמיד וההורה. האמונות והרגלי החשיבה של המשפחה נמצאים בתודעתו של הילד ואיתם הוא מתפקד בכיתה. 

 תרבות בית הספר יכולה להיות גלויה (פורמאלית) ותכלול דפוסי התנהגות אופייניים, ביטויי לשון חוזרים, סגנון לבוש ועוד, או סמויה (בלתי פורמאלית) שתאופיין באמונות, ערכים ונורמות אשר אינם גלויים על פני השטח (פסטרנק, 2003). תרבות בית הספר משפיעה גם על סגנונות ההוראה-למידה ומגדירה את מהות היחסים שבין הפרט (תלמיד או מורה) לבין האחרים. 
3.  בית הספר והסביבה 
3.1  אוטונומיה בחינוך - היסטוריה
אוטונומיה בחינוך הינה הענקת עצמאות פדגוגית רבה יותר לבתי הספר כדי שיוכלו לפתח את יוזמותיהם החינוכיות ולבצען. בתהליך זה, שהחל באמצע שנות השבעים והשפעותיו ניכרו היטב מתחילת שנות התשעים, הועתק מרכז הכובד בקבלת ההחלטות בהדרגה מן הרשויות המרכזיות של משרד החינוך אל הרשויות המקומיות והקהילה ובעיקר אל בתי הספר וצוותיהם (קשתי, אריאלי ושלסקי, 1997).

האוטונומיה בחינוך היא תוצאה של שינויים שחלו בחברה הישראלית- מחברה מתהווה שמטרתה גיבוש לאומי ו"כור היתוך" לחברה מתגבשת הדורשת יותר מעורבות והשתתפות אזרחיה במערכות החיים המגוונות. הצורך לטפח מצוינות כמדיניות חינוכית היוותה "נקודת זינוק" לבחירת בית הספר בידי ההורים וכללה היבטים רבים כגון: תפיסת עולם קפיטליסטית מול תפישת עולם סוציאליסטית, כלכלת שוק שחדרה למערכת החינוך, זכות הבחירה של הפרט במדינה דמוקרטית, הקשר בין בית הספר לריבוד חברתי, שיתוף ההורים והקהילה בבית הספר, חדשנות ושינוי, בקרה על עבודת המורה ותוכניות לימודים סמויות מול תוכניות לימודים גלויות (קוב ומו בתוך הורוביץ, 1994). בתי הספר הייחודיים צמחו בעקבות האוטונומיה בחינוך והם מבוססים על קהילה תפקודית אשר מתהווה סביב אופיו המיוחד של בית הספר. היוזמה להקמת בתי הספר הייחודיים היא בעיקר של ההורים אשר חברו עם המורים ועם רשויות מקומיות.

 האוטונומיה בחינוך, בין שאר התמורות שחלו במהלך השנים בחינוך בישראל הביאה לשינוי במעמד המורה (פרידמן ושפירא בתוך אלאור, 1991). גם המעבר לחינוך קהילתי דרש מן המנהל והמורים פתיחות וגמישות: לתוך מערך עבודה מוכר וקבוע, חודרים גורמים חדשים המשנים את סדרי העבודה ומשפיעים על העשייה החינוכית במסרים חדשים. מחקרים מראים כי הקשר של ההורים עם הנעשה בבית הספר תורם להערכה פרופסיונאלית גבוהה של ההורים כלפי מקצוע ההוראה, ומפחית את הניכור בין ההורים למורים. ההכרה בקשיי עבודת ההוראה מקרבת את ההורים לרוח הכללית של בית הספר בתחום הערך הלימודי ומדרבנת הורים לסייע לעבודת המורים בדרכים רבות.

אימוץ רעיון הקהילתיות בחינוך בישראל קשור במפנה שחל במערכת החינוך בתחילת שנות ה-80 ובאימוץ מדיניות חינוכית המאצילה אוטונומיה לבתי הספר. המאפיין הבולט בבתי הספר הקהילתיים הוא התהליך השיטתי בו נעשית עבודה משותפת בין הורים למורים כבר משלב התכנון של הפעילויות השונות בבית הספר.
3.2 מעורבות הורים בחינוך
3.2.1  מבוא
נושא מעורבות הורים בחינוך הוא מקרה פרטי של "שיתוף אזרחים" רעיון שהחל בעיר-המדינה היוונית שם נולד רעיון הדמוקרטיה ההשתתפותית שאינה מסתפקת בייצוג הציבור באמצעות שליחיהם הנבחרים באורח דמוקרטי אלא מבקשת להעביר חלק מההכרעות לידי הציבור. כהן וארטו (בתוך גדרון, בר וכץ, 2002) טוענים שהכוונה כאן היא לקהילה מאוחדת בעלת מערכת של ערכים מוסכמים ומשותפים השאובים מאתוס משותף. בהמשך לרעיון זה מדברים פולי ואדוארדס (בתוך גדרון, בר וכץ, 2002) על המושג "חברה אזרחית" ומבחינים בשתי אסכולות: האחת, הרואה בחברה האזרחית מרחב פעילות נפרד מהמדינה והאסכולה והשנייה, המזהה את החברה האזרחית כמרחב פעולה עצמאי המשמש משקל נגד למדינה ולמוסדותיה. ההנחה הבסיסית של אסכולות אלה היא ששיתוף הציבור בקבלת החלטות הוא תהליך ראוי ורצוי. ראוי בשל הצורך בדמוקרטיה המודרנית לענות לרצונות הציבור תוך הפעלה של תהליכי דמוקרטיזציה ורצוי- בשל הצורך המעשי ההולך וגובר של מקבלי ההחלטות לבצע מדיניות מוסכמת על חלקים רחבים יותר של הציבור ובכך להבטיח את קבלתם ויישומם של הפתרונות שייבחרו (גופר, 2002).
3.2.2 התפתחויות עולמיות
צמיחתה של מעורבות הורים בחינוך ילדיהם צמחה בבריטניה ובארה"ב. בבריטניה החלו לפעול בתי ספר קהילתיים בראשית המאה המכוונים לקהילה בדגש רב על מערך היחסים המיוחדים עם הורי התלמידים. בתי הספר האנגליים מתייחסים אל הקשר ההדוק עם ההורים כאל תהליך חינוכי. דו"ח ועדת פלאודן שפורסם בשנת 1967(בתוך פרידמן, תש"ן) מציין שקיים כבוד הדדי אמיתי כאשר הורים אכן מבינים מה עושה בית הספר למען ילדיהם, וכאשר המורים מודעים למידת תלותם הרבה בתמיכת ההורים. או אז יש סיכוי שהמוסד החינוכי יפעל טוב יותר להשגת מטרותיו הלימודיות והחינוכיות. 

בארה"ב קשה להצביע בבירור מתי החל תהליך הפיכתם של בתי הספר לקהילתיים. פרידמן (תש"ן) מציין את פעולתו של פרנק מנלי אשר בשנות ה-30 של המאה הנוכחית הציע לפתוח את בתי הספר לאחר שעות הלימודים ובסופי שבוע לשימושם של תושבי הקהילה ולמענם. פעולה זו נמשכה גם לאחר סיום מלחמת העולם השנייה. בשנות ה-80 חדלו לדבר בארה"ב על "בית הספר קהילתי" והחלו עוסקים שם ב"חינוך קהילתי" המוגדר כ"תהליך המשיג איזון ושימוש בכל הכוחות המוסדיים לחינוכם של כל האנשים בקהילה" (סיי בתוך פרידמן, תש"ן).

דיוויס (בתוך Coleman ,1998) מתאר את ההורים והמורים כיוצרים משותפים כאשר הם עובדים במודע יחד (בבית או בבית הספר) ועושים זאת על בסיס תפיסות משותפות של צורכי התלמיד והתפתחותו.

3.2.3 התפתחויות מקומיות
למרות השונות הקיימת בין התהליכים החברתיים שהתפתחו בארץ לבין אלה שהתפתחו בארצות המערב, שונות הנובעת מההיסטוריה הייחודית של החברה הישראלית כחברה בהתהוות, עדיין סופו של התהליך דומה. הן בארץ והן בארצות המערב נוצר צורך למעורבות הורים בחינוך ילדיהם, כחלק מזכות כוללת יותר של בחירת הורים בחינוך. 
במערכת החינוך בישראל חלו שינויים ותמורות החל מקום המדינה. למעשה, מערכת החינוך נעה ברצף, החל מתפיסה שבית הספר הינו מוסד ביורוקראטי הנתון להוראות השלטון המרכזי (נוי, 1999) המשך בחוסר מעורבות הורים ותפיסת הבית כ"סביבה מקפחת" (פרס ופסטרנק, 1993) וכלה בשינוי שחל בשנות השבעים, אז ניתנה אוטונומיה רבה יותר לבתי הספר והוקמו בתי ספר ייחודיים.  בתקופה זו צמח דור הורים ילידי הארץ, אשר חונכו על אותו רקע דומה כמו המורים בבית הספר, בתנועות הנוער ובצבא. היה להם מה לתרום לילדיהם והם ראו זכות לעצמם להציג תביעות כלפי מערכת החינוך ולמתוח עליה ביקורת. 

3.3  יחסי גומלין בין הסביבה למערכת החינוך
במחקרים רבים נמצא קשר בין מעורבות הורים לאיכות ההוראה המצביע על כך שמעורבות הורים בחינוך ילדיהם תורמת לשיפור בתחום הישגים לימודיים ומיומנויות אינטלקטואליות, כמו גם להעלאת הדימוי העצמי וההנעה, וגורמת להפחתה של בעיות משמעת (נוי, 1999). למרות שהישגים או תפוקות חינוכיות אינן מושגות על ידי גורם אחד אלא על ידי מגוון רחב של גורמים אפשריים, גרוסין ומנור (בתוך פרידמן, 1995) חקרו ומצאו מתאמים מובהקים סטטיסטית חיוביים בין אקלים בית הספר לבין הישגי התלמידים והתנהגותם. 
תפקוד מנהל בית הספר הינו מרכזי בחינוך הקהילתי. מנהל בית הספר חייב לגייס לא רק רעיונות אלא גם להוכיח כושר מנהיגות כדי לסחוף את צוות בית הספר לשינוי (פסטרנק, 2002) . המעבר לניהול קהילתי מכניס לבית הספר שותף דומיננטי והוא ההורים. המנהלים נאלצים ללמוד לשאת ולתת עימם ולהסתגל למערך יחסים חדש ולא תמיד הרמוני. יש בתי ספר שהקשר בית ספר-הורים מניח את הדעת אך לעיתים מעורבות הורים רבה מדי מערערת את יכולת התפקוד של בית הספר כארגון אוטונומי. נוכחותם הפיסית של ההורים בבית הספר עשויה לתרום להעלאת חשיבות בית הספר בעיני התלמידים, ואולם בצד התרומה החיובית עלולים להתעורר גם מתחים וקונפליקטים. לדעת פסטרנק (2003), הקונפליקטים מולידים כינון סדר חברתי כי הם מאפשרים גיוס כוחות רדומים, הגדרת רצונות באמצעות הנגדה של עמדות וערכים והתהוות שיווי משקל חדש. שיתוף הורים איננו מעשה חד פעמי אלא דרך חיים ממושכת וקשה. פתרון הדדי של קונפליקטים מקדם את תהליך השיתוף ואילו קונפליקטים שלא נפתרו או כאלה שבסופם ברור מי המנצח ומי המפסיד גורמים לנסיגה בתהליך השיתוף. 

מבנה העבודה

מטרות המחקר המרכזיות הן לבדוק את הקשר בין מעורבות הורים קיימת לבין אקלים ותרבות בית ספריים וכן על איכות ההוראה והחינוך בו. נושא מחקר זה קשור לשני תחומי דעת: חינוך וסוציולוגיה.

בסקירה הספרותית שאביא כרקע למחקרי אסקור את הדגמים הסוציולוגיים בחינוך מתוך תפיסה סוציולוגית המדגישה את תפקידו של החינוך כמסייע בעיצוב היחיד בחברה. היחידה הבאה בעבודה תבחן את בית הספר כארגון בעל היבטים תרבותיים היוצרים אקלים ייחודי לו ותתמקד בבתי ספר קהילתיים, בהם אבחן מעורבות הורים בארגון הבית ספרי. בהמשך אסקור את ההתפתחות והשינויים שחלו במעורבות הורים בעולם ובמדינת ישראל לאורך השנים בהקשר לאוטונומיה של בית הספר ובעלי התפקידים בו וכן איכות ההוראה בהקשר למעורבות הורים.   

מתודולוגיה

שיטת המחקר

שיטת המחקר שבחרתי הינה כמותית- מתאמית. מחקר מתאמי הוא מערך המחקר הנפוץ ביותר במחקרי סקר (נחמיאס, 1998) ומסביר את הקשר בין מספר משתנים ולא את הסיבתיות ביניהם (בין המשתנים הבלתי תלויים והמשתנים התלויים) (זיו, 1993). ההיבט הכמותי יבוא לידי ביטוי בהפצת שאלונים למורים בשני בתי ספר (ראה פירוט ב"אוכלוסיית המחקר"). השאלונים יכללו שאלות "סגורות" ו"פתוחות" וכן ראיונות (ראה: "כלי המחקר").  

אוכלוסיית המחקר

אוכלוסיית המחקר המיועדת תכלול מורים משני בתי ספר יסודיים, האחד בית ספר שהינו קהילתי בהגדרתו  והשני בית ספר שאינו מוגדר כקהילתי. כיום, רוב בתי הספר הבינו את חשיבות "הכנסת" הורים בשערי בית הספר אך לא כל בתי הספר מוגדרים כקהילתיים (על מאפייני בית הספר הקהילתי ראה הפרק "בתי ספר קהילתיים") . אוכלוסיות אלה תבחרנה על מנת לבחון את שאלות המחקר בשני סוגים של בתי ספר. אוכלוסיית המחקר כולה תקבל את השאלונים (לא תתבצע דגימה). 

המשתנים

משתנים בלתי תלויים: משתנים אלה יכללו מידע אודות המשיבים בהיבטים דמוגראפיים וסוציו- כלכליים. הוותק והגיל של המורה, למשל, קשור בנכונותו לקבל שינויים. כמו גם רמת השכלתו ומוצאו. נכונות המורה  לקבל שינויים הינו רלוונטי, שכן המעבר לחינוך קהילתי- בו חודרים גורמים חדשים- דורש מן המורה פתיחות וגמישות שלא תמיד הוא מורגל ומוכן אליהם (אלאור, 1995).  כמו כן, סוג בית הספר (קהילתי בהגדרתו או רגיל) יהווה משתנה מסביר. בנוסף תבחן מידת מעורבות ההורים בעת עריכת המחקר. הרפז ושטיין  (1995) מתארות דפוסים מגוונים ורמות שונות של שיתוף הורים במערכת הבית ספרית: החל מדפוס של הורים מיודעים,המשך בדפוס של הורים כצופים וכלה בדרגת השיתוף הגבוהה ביותר-שותפות בקביעת מדיניות וביישומה. הבדיקה תיערך על ידי סדרת שאלות למורים בהם יצטרכו לדרג את מידת מעורבות ההורים בבית ספרם על פי הקריטריונים שבהגדרה הנומינאלית לעיל. 
משתנים תלויים: יורכבו מסדרה של שאלות שיבחנו את עמדות המורים ותפיסותיהם לגבי אקלים ותרבות בית הספר וטיב ההוראה בו. למשל: מורים יישאלו באיזו מידה אקלים בית הספר אכן משקף פתיחות לגבי מעורבות הורים בו, או: שאלות העוסקות בתפיסת מרכזיותו ומידת השפעתו של המנהל/ת בתהליכי שינוי הקשורים במעורבות הורים. דוגמא נוספת: באיזו מידה מעורבות הורים נתפסת על ידי המורים כמדרבנת או "בולמת" בהקשר להוראתם. שאלות נוספות תעסוקנה בתפיסת השפעת מעורבות ההורים על איכות ההוראה. דיקסון ולוקאס (בתוך מכטר, 2001) מצביעים על השפעת השיתוף והמעורבות של ההורים על הישגי התלמידים והתנהגותם, כמו כן נוי (1990) מציינת שמעורבות הורים מעשירה את עולמם של הילדים ומרחיבה את אופקיהם.   
שאלות המחקר

1. בית הספר כארגון- באיזו מידה בתי הספר הנבדקים פועלים על פי הדגם הביורוקראטי או על פי דגם המערכות והקהילתיות ? 
2. באיזו מידה מעורבות הורים מקדמת אקלים ותרבות בית ספריים חיוביים? 
3. באיזו מידה איכות ההוראה בבית הספר קשורה למעורבות הורים?
השערות המחקר

במחקריהם של פרידמן (1995) ,נוי (1999), פרס ופסטרנק (1993) ואחרים, מושם דגש על השפעת מעורבות ההורים בבית הספר הקהילתי בתחומי החינוך והחברה. ההשערות הנגזרות הן פועל יוצא מהתיאוריות:

1. ככל שהורים מעורבים יותר בבית הספר כך ייווצר אקלים פתוח יותר, בו המשתתפים פועלים להשגת מטרות הארגון. 
2. ככל שהורים מעורבים יותר הם ייקחו חלק ביצירת תרבות ייחודית לבית הספר המבדיל אותו מבתי ספר אחרים.
3. ככל שהורים מעורבים יותר תלמידים ומורים נתרמים ומועשרים מבחינה חינוכית כלומר, הישגי התלמידים , ההנעה וההנאה שלהם עולים. 
כלי המחקר

המחקר יעשה שימוש במתודה כמותית באמצעות שאלון הכולל שאלות "סגורות" (לפי סולם ליקרט) שיועבר למורים משני בתי ספר, האחד בית ספר המוגדר קהילתי והשני רגיל (שאינו מוגדר כקהילתי). השאלון יכלול סולמות בשלושה תחומים: 

1. בית הספר כארגון: התרבות הארגונית של בית הספר ואופן תפקודו כארגון מנהלי. 
2. יחסי גומלין בין הורים לבית הספר:  השפעת ההורים על האקלים הבית ספרי בעיני המורים.
3. תרומת ההורים להעשרתם החינוכית של התלמידים ואיכות ההוראה. 
הרכיב האיכותני במחקר, שילווה את המחקר הכמותי-מתאמי יכלול שאלות פתוחות בהן יתבקשו המורים הנשאלים להביע את דעתם כיצד משפיעה מעורבות הורים בבית ספרם על  התרבות והאקלים הבית ספריים. השאלות תנותחנה בכלים איכותניים. רכיב איכותני נוסף יכלול ראיונות עם גורמים שונים השותפים בקהילות בית הספר, כגון: הורים ומנהלים (כחמישה בכל בית ספר) לבדיקת השפעת מעורבות הורים על אקלים, תרבות ואיכות ההוראה בבית הספר הקהילתי לעומת בית הספר הרגיל שאינו מוגדר כקהילתי. הראיונות ינותחו בכלים איכותניים.  
עיבוד הנתונים 

המחקר המוצע הוא מחקר כמותי-מתאמי בשילוב רכיב איכותני של ניתוח שאלות פתוחות בשאלונים שיועברו וראיונות שיערכו למורים, הורים ומנהלים. עיבוד הנתונים הכמותי יעשה על ידי תוכנת SPSS  וכתוצאה מכך אקבל התפלגויות של משתנים, ממוצעים וסטיות תקן. ממצאים אלה יצטרפו לניתוח התוכן של השאלות הפתוחות והראיונות. 
כוונות יישומיות בעבודה

ממצאי המחקר האמפירי המוצע בעבודה הנוכחית מתבססים על תיאוריות ומחקרים בהם הוכח הקשר החיובי בין כמות ואיכות הקשרים ויחסי הגומלין בית ספר-הורים ליצירת תרבות ואקלים פתוחים התומכים ומקרינים באורח חיובי על איכות  ההוראה. ממצאים אלה יהוו תשתית של תוכנית העשויה לסייע למחנכי כיתות בבית הספר היסודי לבחון את מערך היחסים עם ההורים בכיתתם, וכן את מידת מעורבות ההורים בבית הספר, ואת האקלים, התרבות וחינוך בבית הספר הקהילתי בהשוואה לבית ספר שאינו קהילתי בהגדרתו.  
 בתוכנית אשר תוצע, ההורים יהיו  שותפים בתכנון, בביצוע ובהערכה. על פי דפוס זה, מדובר בעשייה משותפת החל משלב הרעיון: הורים, מורים ותלמידים השותפים בקביעת מטרות הפעילות ובמדדים להערכתה, ישולבו גם בהמשך בעשייה משותפת במעורבות ובקבלת אחריות בביצוע התוכנית. עבודה בצוות של הורים ומורים דורשת תאום, הכנות ועבודה תהליכית משתפת, המביאה לפריצת דרך באמצעות רעיונות חדשים וכיווני עשייה שונים בהתאם לצרכים האמיתיים של אוכלוסיית היעד. ההצעה עשויה לשמש כלי יישומי בידי המורה לחיזוק אינטראקציות בין הורים לבין בית הספר וקהילותיו, במידה ונמצא במחקר שבתי הספר השונים אכן זקוקים לשיפור במערכת היחסים בינם לבין ההורים. התוכנית תוצע ביישום דיפרנציאלי בכל בית ספר לפי הצרכים השונים העולים מהמחקר. 
חשיבותו של מחקר המשך להצעה הנוכחית  תהיה בבדיקת יעילות הכלי המוצע בעבודה הנוכחית והשפעתו על אקלים, תרבות ואיכות ההוראה בבית הספר היסודי. 
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