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 המכללה האקדמית לחינוך

שנה  טובה,  שנה  של  למידה  פורייה  ועניין  בפיזיקה  וברפואה

זו השנה השישית בה ממשיך לפעול באורנים  פרויקט פיזיקה ורפואה בתעשייה, שהוא יזמה משותפת של מרכז צמר"ת (צוהר למדע ורפואה בתעשייה) אורנים, והמרכז הדו-מחוזי למחוננים במכללה האקדמית 'אורנים' ובחסות מכון ויצמן למדע. מטרת הפרויקט לקרב תלמידים ללימודים ייחודיים המשלבים פיזיקה  ויישומיה ברפואה ובתעשייה. 

תפיסות חדשניות בהוראה ולמידה מדגישות כיום את חשיבות ההקשר והרלוונטיות לחיי היום יום  לשם למידה משמעותית, במיוחד בתחומי המתמטיקה והמדעים. לצערנו לבתי ספר רבים אין כלים ומשאבים ליישם תפיסות אלו. לימודים בכתה על-אזורית במכללה האקדמית אורנים מאפשרים לשלב למידה ברמה גבוהה עם חשיפה להיבט המעשי של תכני הלימוד ואף התנסות ממשית ביישום הידע. המסלול, המיועד לתלמידי כתות י'-י"ב, מאפשר חשיפה לדרכי החשיבה ולתחומי הידע הרלוונטיים לשם ביצוע פרויקט הכולל מחקר ופיתוח בתעשייה.  
תכנית "פיזיקה ותעשיה" הינה תכנית חדשנית שמטרתה לקשר בין תלמידי החטיבה העליונה בביה"ס, המתמחים בפיזיקה ברמה של  5  יחידות לימוד, לבין עולם המחקר והתעשיות עתירות הידע בתחום הפיזיקה הרפואית. התכנית מאפשרת ללומדים נגיעה ב"דבר האמיתי": מאפשרת התמודדות עם אתגרים עכשוויים, מבהירה את תפקידיו של המדען בתעשייה, מפגישה את התלמידים עם חוקרים ומהנדסים פעילים ועם פיתוחים חדשניים, מקנה ידע פיזיקאלי – רפואי  תיאורטי ויישומי ומאפשרת התנסות בפתרון בעיות פיזיקאליות, בתחומי רפואה ועזרה לאדם,  הדומות לבעיות בהן עוסקים אנשי מחלקות המחקר והפיתוח בתעשייה. 
התכנית מיועדת לתלמידי כיתה י' (5 יח' פיזיקה) המתעניינים בנושא, ומוכנים להשקעה רצופה של זמן ומאמץ. במסגרת התכנית מבצעים התלמידים פרויקט הכולל פיתוח דגם המהווה מענה טכנולוגי לבעיה הנדסית בתחום הפיזיקה הרפואית. הפיתוח מבוסס על לימודי הפיזיקה בביה"ס בתוספת נושאים מתקדמים בפיזיקה שנלמדים בתכנית במכללה והעשרה בתחום הרפואה (בעיקר אבחון רפואי). כמו-כן, לומדים המשתתפים כיצד ליישם רעיונות של "חשיבה יצירתית" לפתרון בעיות טכנולוגיות בכלל ובתעשייה בפרט (קורס הניתן על ידי מומחה מהתעשייה – עובד רפא"ל).  
הפרויקט עונה על מספר מטרות:

1. הכרות עם העבודה של מהנדסים ומדענים בתעשייה. תוך פיתוח תפיסה ריאלית יותר של מהות העשייה המדעית / טכנולוגית כחלק מהשכלתו הכללית של התלמיד וכבסיס לבחירת עיסוק עתידי.
2. פיתוח מיומנויות מורכבות שאינן באות לידי ביטוי בלימוד מסורתי, ופיתוח כישורי לומד עצמאי.

3. הכרות עם חומר עיוני, רלוונטי לחיי היום יום , שאינו נמצא בתוכנית הלימודים הרגילה.
4. קבלת קרדיט לבגרות באחת משתי דרכים:  
1. אפשרות להחליף 2 יחידות לימוד מתוך 5 של הפיזיקה בבית-הספר: תלמידים העומדים בדרישות התוכנית מקבלים  ציוני בגרות ביחידת "המעבדה" וביחידת "קרינה וחומר".  התלמידים יכולים להגיש את עבודת הגמר של הפרויקט בתחילת כיתה י"ב, מה שמפנה  זמן לעיסוק במקצועות אחרים במשך כיתה י"ב . 
2. אפשרות  לביצוע עבודת גמר לבגרות בהיקף של 4 יחידות לימוד במסגרת בית הספר,  בהנחיית סגל התכנית באורנים.  
הלימודים מקיימים במכללת אורנים. עיקר הפעילות מתבצעת  במפגשים שנערכים בימי שני, אחת לשבועיים בין השעות 16:00 - 19:00 במעבדות בית-מרגולין. בנוסף מתקיימים ימים מרוכזים אחדים בחופשות בית הספר שכוללים סיורים בתעשיות היי –טק רלוונטיות, ברמב"ם  ובמכוני מחקר. בין המפגשים מתבצעת עבודה עצמית בתמיכה מתוקשבת. 
העבודה על הפרויקט מתחילה לאחר סיום כתה י' במחנה קיץ של שלושה ימים במכללת אורנים  וממשיכה בכתה י"א ותחילת י"ב.  הפרויקט עצמו מתבצע באחריות בית-הספר, בהנחיה משותפת של מורה הפיזיקה וסגל התכנית באורנים,  תוך שיתוף פעולה עם מהנדסים וחוקרים מהתעשייה לפי הצורך ובעזרת שימוש במעבדות ובציוד של המכללה.  התלמידים בוחרים בעיה טכנולוגית בהיבט רפואי, לומדים את הרקע הפיזיקאלי הרלוונטי, מנתחים אפשרויות לפתרונה, בוחרים דרכים למימוש הפתרון הנבחר, מבצעים ניסויים מתאימים  ולבסוף בונים  מודל או "דגם פועל".  במהלך לימודיהם ועבודתם מכינים התלמידים תיק המתעד את העבודה (פורטפוליו), שמוגש גם הוא כחלק מתוצר עבודתם. 
בסיום התוכנית נבחנים התלמידים בע"פ על הפרויקט שביצעו, על ידי בוחנים של משרד החינוך (הערכה חיצונית), ובנוסף נבחנים בכתב במסגרת הקורס (הערכה פנימית) על החומר שנלמד בתכנית.  עד כה כל התלמידים שלמדו בתכנית קיבלו על הפרויקט ציוני בגרות בין 98  ל- 100.
פירוט תכנית הלימודים  ופרטים נוספים באתר פיזיקה ורפואה בתעשייה: 
http://www.oranim.ac.il/sites/heb/community/gifted-school/special-plans/pages/physics_medicine_industry.aspx 
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