ט"ו בשבט והמיתוס על שני העצים בגן עדן

מאת ישראל קורן

קטע הקריאה הראשון בסדר ט"ו בשבט של המקובלים הוא תיקון הכולל את תיאור בריאת היום השלישי ובכללו בריאת העצים; הדרשה הראשונה הנקראת מספר הזוהר הוא החיבור בין עץ פרי ובין עושה פרי. מדוע הניבה הארץ ביום השלישי "עץ עושה פרי,” אף על פי שצוותה להוציא "עץ פרי עושה פרי?” [בראשית, א, יא-יב] ומה המשמעות של המרי הקדום של האדמה עבור התפתחות התודעה האנושית? ד"ר ישראל קורן, מרצה למחשבת ישראל, שופך אור על המשמעות הפנימית של ט"ו בשבט

רקע כללי

ט"ו בשבט כראש-השנה לאילן נזכר במשנה כאחד מארבעת ראשי-השנה במחזור-השנה העברי (מסכת ראש השנה, א, א). מן הדיון בגמרא על משמעותו וכן מדברי פרשנות שלאחר-מכן מתבלטים צביונו החקלאי וההלכתי.
 ט"ו בשבט הוא ציון לתחילת סיומה של עונת הגשמים, ומכאן שהפֵּרות שהחלו בחניטתם בשלב הזה שייכים לשנה חדשה, לעניין הפְרשת מעשרות ותרומות מן הפרי. 

לאורך מאות שנים אין בנמצא עדויות אם ואילו משמעויות אחרות ניתנו לו, בנוסף על ההיבט החקלאי-הלכתי הנזכר, ואם וכיצד נחוג מועד זה. עדויות מעין אלה יש למן המאות השש-עשרה והשבע-עשרה, ולפיהן, בט"ו בשבט נהגו להרבות באכילת פֵּרות-האילן ושִבְעת-המינים; נראה שלסעודת הפֵּרות נתלוותה לעתים קריאה במקורות הקשורים לחקלאות ולעולם-הצומח. עולה גם כי במועד הזה חל איסור להתענות, לומר תחנון וליפול נפילת-אפיים בעת התפילה, בדומה לנהוג במועדים ובימים טובים אחרים. 

שינוי ניכר במעמדו של ט"ו בשבט חל במאה השמונה-עשרה בהשפעת ספרות הקבלה, ויש הגורסים בהשפעת השבתאות. בספר חמדת ימים, שנדפס באיזמיר בשנת 1732-1731, מופיע סדר לימוד וקריאה לט"ו בשבט הנלווה לאכילת הפֵּרות, ובו כוונות קבליות הקושרות בין קבוצות של פֵּרות ובין מצבם הרוחני של העולמות על-פי תמונת המציאות הקבלית. סדר הלימוד לט"ו בשבט נועד לסייע בתיקון הפגמים שחלו במהלכם של בריאת-העולמות ושל תולדות-הזמן בעולמות שמתחת לעולם האצילוּת: עולם הבריאה, עולם היצירה ועולם העשייה. ההקבלה שנערכה בין קבוצות של פֵּרות ובין העולמות התמקדה ביחס שבין קליפת הפרי, החלק הנאכל שבו, ובין והגלעין שבו, כלומר ביחס שבין חיצוניותו לפנימיותו בהתאמה למצב השורר בכל עולם ועולם. זיקה שכזאת בין פֵּרות לעולמות נזכרת עוד במאה השש-עשרה אצל רבי חיים ויטאל, תלמידו של האר"י וסופרוֹ, כך שמדובר במסורת צפתית, אם כי היא לא נכרכה ישירות בט"ו בשבט, עד כמה שמקורות כתובים מספקים את התמונה בשלמותה.

חלק מהספר חמדת ימים העוסק בסדר ט"ו בשבט יצא לאור שנים מעטות אחריו בשם פרי עץ הדר ונפוץ מאז בקהילות ישראל. משלהי המאה התשע-עשרה ובהשפעת התנועה הציונית, קיבל ט"ו בשבט את צביונו הלאומי כחג הנטיעות, המציין את יישובה מחדש של ארץ-ישראל; ובזמננו נפוצים סדרי ט"ו בשבט הכוללים רכיבים מכל השכבות שצוינו, בתוספת חידושים מחידושים שונים.  

עולם הצומח והמיתוס היהודי

ט"ו בשבט אינו נזכר בקנונים העיקריים והחשובים של ספרות הקבלה, שהם ספר הזוהר וכתבי האר"י, אולם ייחוסה של משמעות רוחנית-מיתית לעולם-הצומח – ראיית עולם-הצומח כהתגלות אלוהית וכדיבור אלוהי – קיים גם קיים בספרות זו, ומכאן שהטלתה של משמעות זו לאחר-מכן על ט"ו בשבט כמו נתבקשה מאליה. ההשקפה הקבלית על היות הטבע והמציאות הארצית בכלל תולדה של עולמות רוחניים והשתקפות שלהם הקנתה לטבע משמעות מסתורית וסמלית.
 לא רק בתורה מסתתרת ומתגלה האלוהות אלא גם בטבע, אם כי עולם-התורה ועולם השמות והאותיות נותר האמצעי המרכזי להתקשרות עם אלוהים. 

ההשקפה הרוחנית-מיתית על הזיקה שבין האלוהות לעולם-הצומח התבטאה במקורות קבליים גם בכך שתיאור המציאות הקיימת בעולמות הרוחניים נעשה במונחים הלקוחים מן הטבע. כך, לדוגמה, כונו הספֵרות בשם אילן (בין השאר בספר הבהיר), וספֵרת מלכות זוהתה עם שושנה או עם שדה של גידולים, ומכאן גם כינוי המקובלים בידי עצמם בשם קוצרי השדה. לדימויים שכאלה מעולם-הצומח הייתה, כידוע, השפעה רבה על רבי נחמן, והיא מצאה ביטוי גם בפרקטיקה הרוחנית שלו.

ברם, המקרא וספרות חז"ל עצמם כבר מאפשרים התייחסות מיתית אל הטבע ואל עולם-הצומח בפרט. סיפור גן-העדן שבספר בראשית מציג את המציאות שלפני הגירוש מגן-עדן באמצעות הבלטתה של ממלכת-הצומח (בראשית, ב). נראה כי עולם הצומח נתפס כאמצעי המתאים לתיאור העולם האידיאלי שלפני הגירוש מגן-עדן; עולם שבו אדם וחווה היו עירומים "וְלֹא יִתְבֹּשָׁשׁוּ" (בראשית, ב, כה); מציאות שבה עדיין אין במה להתבייש ושאין בה קלקול. בתוך הגן ניטעו שני העצים הפלאיים: עץ החיים ועץ הדעת טוב ורע. ומאחר שאין אנו מכירים בפועל ובמוחש את שני העצים הללו, נקראים אנו לעבור מהבנת פשטם של דברים, מתיאור הנראה החיצוני-פיסי, אל המישור של משמעות הדברים. יוצא שהתיאור המקראי עצמו מזמין קריאה בתיאורי הטבע שלו, המעבירה אותנו אל ספֵרת-המשמעות שמֵעבר לספֵרה הארצית החומרית.  

אם נִפְנה לקוטב האחר של הבריאה – לתיאור העולם האידיאלי העתידי, עולם-הגאולה של קץ ההיסטוריה ושל קץ הגלות והייסורים, ניווכח שאף הוא מתואר לא אחת במונחים הלקוחים מעולם-הצומח. כך בנבואות הגאולה קרוי הגואל "צמח צדיק" (ירמיהו, כג, ה) ו"חוטר מגזע ישי" (ישעיהו יא, א). בספר יחזקאל, מיד אחרי תיאור חזון העצמות היבשות ותחייתן, מתואר איחודן של שתי הממלכות הנִצּוֹת, ממלכת-ישראל המיוצגת בידי יוסף ואפרים וממלכת-יהודה, כאיחוד בין שני עצים ועשייתם לעץ אחד;
 ובתיאור החזיוני של בית-המקדש העתידי בספר יחזקאל מתוארים עצי-מאכל היונקים את מימיהם מן המים המקודשים של המקדש. עלי העצים אינם נובלים, הם משמשים לרפואה ואינם חדלים מלתת את פריים.
  

ניכר, אפוא, כי תולדות הזמן מסיפור גן-העדן, דרך העולם ההיסטורי ובואנו לעולם המתוקן העתידי מגולמים בדרכים מסוימות בעולם-הצומח ובדימויים הלקוחים ממנו: תחילה המציאות העדנית העומדת בסימנו של עץ החיים, היות שהאדם יועד מתחילה לחיי-נצחים מבלי למות; אחר-כך העולם ההיסטורי, עולם-הגלוּת, המתאפיין בניתוק מעץ החיים ועומד בסימנו של עץ הדעת טוב ורע; ואז הופעתו של הצמח לבית דוד, איחודם של שני העצים (שתי הממלכות) המבטא אולי התגברות על עצם הפירוד שבבריאה (ובכללו הפירוד בין שני העצים); ולבסוף הופעתם של עצי פרי נצחיים שאינם כפופים עוד לחוקיות של כמילה ומוות, היונקים ממקורות של מים חיים ומניבים שפע בלתי פוסק. יוצא מכל-זאת שעולם הצומח מבטא, עוד במקורות הקדומים, מחד-גיסא את העולם האוטופי, ההרמוני והשלם משני קצותיו (בריאה וגאולה), ומאידך-גיסא את שברם של עולם ושל אדם. האדם החי במציאות מקוטבת, בשליטתו של עץ הדעת טוב ורע, מסתייע במסעו במתת הבורא, בתורה, שעליה נאמר כי "עֵץ-חַיִּים הִיא לַמַּחֲזִיקִים בָּהּ" וכי "ְתֹמְכֶיהָ מְאֻשָּׁר" (משלי, ג, יח) ושעל על הדָבק בה ובדרכיה נאמר: "וְהָיָה כְּעֵץ שָׁתוּל עַל-פַּלְגֵי-מָיִם: אֲשֶׁר פִּרְיוֹ יִתֵּן בְּעִתּוֹ וְעָלֵהוּ לֹא-יִבּוֹל וְכֹל אֲשֶׁר-יַעֲשֶׂה יַצְלִיחַ" (תהילים, א, ג).  

"עץ פרי עושה פרי"  ו"עץ עושה פרי" 

"וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים תַּדְשֵׁא הָאָרֶץ דֶּשֶׁא עֵשֶׂב מַזְרִיעַ זֶרַע עֵץ פְּרִי עֹשֶׂה פְּרִי לְמִינוֹ אֲשֶׁר זַרְעוֹ בוֹ עַל הָאָרֶץ וַיְהִי כֵן: וַתּוֹצֵא הָאָרֶץ דֶּשֶׁא עֵשֶׂב מַזְרִיעַ זֶרַע לְמִינֵהוּ וְעֵץ עֹשֶׂה פְּרִי אֲשֶׁר זַרְעוֹ בוֹ לְמִינֵהוּ וַיַּרְא אֱלֹהִים כִּי טוֹב:" (בראשית, א, יא-יב).

משילובם של שני מדרשים קדומים עולה כי חכמים גרסו כי כפל פניה של המציאות, כלומר היותה בשלמותה והיותה מקוטבת ושבורה, נרמז בהשתקפותו של כפל הפנים בעולם-הצומח עוד בסיפור הבריאה הראשון בפרק א' בבראשית. לפי מדרש אחד (בראשית רבה, טו, ג), נברא גן-העדן ביום השלישי לבריאת העולם (יום הופעתה של היבשה ובריאתו של עולם-הצומח); ולפי המדרש האחר, ביום השלישי לא הניבה הארץ את שציווה עליה אלוהים, ולכן התחייבה בדין.
 לפי קו פרשני זה, יסוד המרי הופיע, אפוא, לפני חטא אדם הראשון. יסוד המרי כרוך בכך שהארץ צוּותה להוציא "עץ פרי עושה פרי," כלומר עץ שגזעו נאכל כפי שפֵּרותיו נאכלים, ואולם היא הניבה רק "עץ עושה פרי," כלומר עץ שפֵּרותיו נאכלים והוא עצמו אינו נאכל. עונשה היה שמעתה הוציאה גם יתושים, זבובים ופרעושים. ואילו המציאות האידיאלית היא מציאות שבה הכול נאכל; אין בה פסולת. המצב הנתון המוכר לנו הוא מציאות הכוללת גם את המיותר או מה שנתפס על-ידינו כמיותר.

"עץ פרי עושה פרי" ו"עץ עושה פרי" כשתי צורות של זמן

המשמעות הרוחנית-מיתית והסמלית של עולם-הצומח נגזרת בפרשנות היהודית גם מעולמה של השפה, כלומר משמות-הדברים, בהסתמכות על ההנחה הפרשנית הבסיסית שהשפה העברית במקורה, שפת התנ"ך, אינה שפה הסכמית, כלומר אין היא פועל יוצא מסימנים מוסכמים שניתנו בין בני-אדם אלא מוצאהּ בהתגלות אלוהית. התגלות זו חושפת את הקשר המהותי שבין הדברים בעולם ובין שמותיהם. הקשר המהותי הזה נחשף גם בזיקות מסוימות בין שמות נבדלים, ואין כאן המקום להרחיב. הפרשנות המסורתית קושרת בין המילים עץ ועצה (ספר הכתב והקבלה, על בראשית, ב, יט, ר' יעקב צבי מקלנבורג; נדפס בפעם הראשונה בשנת 1839). בהקשר הבוטני, עצה היא חומר-העץ שבתוך הצמח, כלומר החלק הקשה שבעץ. במישור המשמעותי, העץ מייעץ, כפי ששני העצים שבתוך הגן העמידו לפני האדם שתי עצות, שתי מציאויות ושתי אלטרנטיבות במגעו עם העולם. 

פירוש אחר, הקושר בין דברים לשמותיהם בהקשר שני העצים בגן-עדן ובאופן ממוקד יותר בהקשר השניוּת של "עץ פרי עושה פרי" ושל "עץ עושה פרי," מצוי אצל הפרשן הניאו-חסידי פרידריך ויינרב (1988-1910). בספרו התורה כתכנית ליקום, קושר ויינרב בין המילים עץ ועת. לפי הקו הפרשני הזה, הזיקה בין העץ כתופעה ובין השם עץ, וביניהם ובין העת מתבטאת בעולם החיצון בשינויים הבולטים החלים בעץ בהתאמה לשינויים החלים בזמן, בעונות-השנה. העץ הוא הביטוי המוחשי לקיומה של העת באופן שבו אנו חשים בזמן. האביב והסתיו והאווירה הנפשית המתלווה אליהם מופיעים בעץ במובהק וכל אלו משפיעים עלינו בהיותנו ישויות החיות בזמן. במישור אחר, פֵּרות העץ הם ביטוי בעולם-הצומח לכך שהזמן והאנושות עושים פֵּרות במהלך הזמן. ההיסטוריה – ההתפתחות העולמית והאנושית – מיועדת לעשיית פרי ובהתאמה, עצי הפרי עושים אף הם פרי. 

בהסתמכו על התיאור המקראי ועל המדרשים הנזכרים, דיבר ויינרב על שתי צורות של עת. צורת הזמן האחת היא של "עץ פרי עושה פרי" וצורת הזמן האחרת היא של "עץ עושה פרי." המצב הנתון בעולמנו הוא של "עץ עושה פרי," היות שהארץ הניבה אותו. משמעותו היא שאנו צועדים לקראת הפרי, פרי פועלנו, בלי שנדע אם נצלח בעמלנו ובאיזו מידה ובאיזה אופן. התוצאה ושכרה נסתרים מעיִן. המצב האחר, של "עץ פרי עושה פרי," הוא מצב פרדוקסלי מבחינת הכרתנו, כיוון שהפרי כבר קיים וידוע ובו-בזמן אנו צועדים לקראת מימושו כִּפְרי. אנו מכירים באפשרות קיומו הבלבדי של אחד משני מצבים: פרי או תהליך היווצרות הפרי, אבל לא של שניהם יחד. הכללתם הבו-זמנית של השלמוּת ושל הדרך לקראת השלמות היא פרדוקס שמעבר לעולם הזה, ולכן לא הניבה אותו הארץ. הוא נפתר אך ורק בישות האלוהית שמעבר לעולם, שמעבר לרציונל ושמעבר לתפיסה האנושית בכלל במצבה הנתון.
 במובן הזה, הציווי לארץ שתוציא "עץ פרי עושה פרי" הוא עצמו פרדוקסלי, כיוון שלא היה ניתן למימוש כאן. הוא שייך למציאות אוטופית ולתודעה כוללת-נבואית; הוא שייך לספֵרה של עץ החיים. 

זאת ועוד: הכלתו של מצב זה במציאות הנתונה הייתה פוגמת באפשרות שכלולו של האדם, כיוון שאילו ראה מראש את תוצאות פועלו, הייתה נמנעת ממנו הבחירה במובן המוּכּר לנו. הצעידה בממד הזמן בצִלו של הספק והתגברותו של האדם על הספק ועל הפחד הן מבחן העוז והאמונה שלו, שהיה נשלל ממנו אילו היה רואה בבירור את תוצאת פועלו ואת שכר פועלו בעודו צועד לקראת מימושו. לכן חייב היה האדם לאכול מעץ הדעת טוב ורע, כפי שהארץ הייתה חייבת להניב "עץ עושה פרי" בלבד. ירידתה ונפילתה של ההכרה האנושית ממצב של פרספקטיבה מקיפה (של עץ פרי עושה פרי), מתודעה נבואית של הנצח, למצב של הכרה מוגבלת (של עץ עושה פרי או של עץ הדעת טוב ורע) היא גם אפשרות עליית האדם. היא ירידה צורך עלייה. והעלייה היא הופעתה של הכרה נבואית בבחינת "עץ פרי עושה פרי;" הכרה שכבר גלומה במחשבת הבריאה ובציווי האלוהי ומוענקת לאדם בשלב מתקדם של התפתחותו ולכלל בני-האדם במציאות עתידית. 

אין תֵּמה אפוא שקטע הקריאה הראשון בסדר ט"ו בשבט של המקובלים הוא תיקון הכולל את תיאור בריאת היום השלישי ובכללו בריאת העצים, ואין תֵּמה שעניינה של הדרשה הראשונה הנקראת מספר הזוהר הוא החיבור בין עץ פרי ובין עושה פרי.  

ד"ר ישראל קורן הוא מרצה למחשבת ישראל (מדעי היהדות), מלמד במכללת אורנים ובמכללת דוד ילין, עוסק בחקר ובהחייאתה של המסורת האיזוטרית ביהדות ובסוגיית העבודה הרוחנית מתוך מקורות היהדות ויישומם בשדה הפדגוגי. koren@macam.ac.il
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�	 פירוש רש"י למסכת ראש השנה דף  יד ע"א: "[...] ואין תורמין מפירות אילן שחנטו פירותיו קודם לכן על פירות האילן שחנטו לאחר מכאן: הואיל ויצאו רוב גשמי שנה – שכבר עבר רוב ימות הגשמים שהוא זמן רביעה ועלה השרף באילנות, ונמצאו הפירות חונטים." 


�	  לדוגמה התיאור בספר הזוהר: "אמר רבי יהודה, מהו שכתוב 'גם את זה לעומת זה עשה האלהים' (קהלת ז, יד). כעין שיש ברקיע עשה הקב"ה בארץ וכולם רומזים למה שיש למעלה. כי כשראה ר' אבא אילן אחד שפריו נעשה עוף הפורח ממנו, היה בוכה, ואמר: אם אנשים היו יודעים למה הם רומזים, היו קורעים לבושיהם עד הטבור שלהם, על מה שנשתכחה החכמה מהם. כל שכן בשאר דברים מה שעשה הקב"ה בארץ" (זוהר, חלק ב, דף טו/ב, בתרגום לעברית).


�	  "וְאַתָּה בֶן אָדָם קַח לְךָ עֵץ אֶחָד וּכְתֹב עָלָיו לִיהוּדָה וְלִבְנֵי יִשְׂרָאֵל חֲבֵרָו וּלְקַח עֵץ אֶחָד וּכְתוֹב עָלָיו לְיוֹסֵף עֵץ אֶפְרַיִם וְכָל בֵּית יִשְׂרָאֵל חֲבֵרָו: וְקָרַב אֹתָם אֶחָד אֶל אֶחָד לְךָ לְעֵץ אֶחָד וְהָיוּ לַאֲחָדִים בְּיָדֶךָ: (יחזקאל, לז, טז).    


�	  וְעַל הַנַּחַל יַעֲלֶה עַל שְׂפָתוֹ מִזֶּה וּמִזֶּה כָּל עֵץ מַאֲכָל לֹא יִבּוֹל עָלֵהוּ וְלֹא יִתֹּם פִּרְיוֹ לָחֳדָשָׁיו יְבַכֵּר כִּי מֵימָיו מִן הַמִּקְדָּשׁ הֵמָּה יוֹצְאִים וְהָיָו [וְהָיָה] פִרְיוֹ לְמַאֲכָל וְעָלֵהוּ לִתְרוּפָה: (שם, מז, יב)





�	  "'ויאמר אלהים תדשא הארץ' - תני בשם ר' נתן ג' נכנסו לדין וד' יצאו מחוייבין ואלו הן אדם וחוה ונחש נכנסו לדין ונתקללה הארץ עמהן שנאמר (בראשית ג) 'ארורה האדמה בעבורך,' שתהא מעלה לך דברים ארורים כגון יתושים וזבובין ופרעושין [...]  ולמה נתקללה? ר' יהודה בר' שלום ור' פנחס -  ר"י בר' שלום אמר שעברה על הצווי שכך אמר לה הקב"ה 'תדשא הארץ דשא וגו'' - מה הפרי נאכל אף העץ נאכל והיא לא עשתה כן אלא 'ותוצא הארץ דשא וגו''- הפרי נאכל והעץ אינו נאכל." 








�	   על האר"י מסופר שמעולם לא נראו יתושים בסמוך לשולחנו!


�	   נראה שמצב דומה מתואר אצל המקובל בן המאה העשרים הרב יהודה אשלג, ולפיו "כל העולמות וכל הנשמות שישנם ושעתידים להבראות עם כל מקריהם עד לתכלית תיקונם, הנה הם כולם כבר כלולים בא"ס ב"ה [=באין סוף ברוך הוא] בכל שלימותם ותפארתם" (תלמוד עשר ספירות, חלק ראשון, עמ' א).  כלומר, לפני בריאת העולמות כלולה כל המציאות לפרטיה באין-סוף כולל תיקוניה הסופיים. המלאות הראשונית, הדרך לקראת השלמות והתוצאה הסופית כלולות כבר בנקודת המוצא.   
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